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nz oláh koronotanfics hékehctározota.
Románia kész a beket árnyal ások megindítására'

Még csak tegnap jelentettük, hogy az 
Ijláhok elfogadták a fegyverszünetre vonatkozó 
Jeltételeinket, ma pedig a Wolff-ügynökség azt 
11 jelentést közli, hogy az oláh koronatanács 
■tesznek nyilatkozott a béketárgyalások fel- 
Mételére. Arról is van hírünk, hogy Wekerle 
Kiniszterelnök Bakarestbe utazik, hogy a béke- 
Krgyalásokon képviselje Magyarországot. Rd- 
■nárria zsaroló allűrjei ilyenformán megtörtek a 
Központi hatalmak ellenállásán s most már 
Kazán nem szenved kétséget, hegy Románia 
Bpvidesen megszűnik ellenséges állammá lenni 
Káinunkra. Toncsev bolgár miniszter a szobrán* 
Mban részletesen ismertette a központiaknak 
■lótnán iával szemben felállított követeléseit, 
■melyeknek sarkpontjai Dobrudzsa visszaadása 
Í"Bulgáriának és a magyar-oláh határ kiigazítási.’ 

Lománia nincs abban a helyzetben- hogy 
Ikudbasson velünk, kénytelen aláírni a béke- • 
perzodést, mert ellenkező esetben Még rósz- j 
zabb sors vár rá, mint Szerbiára, amelynek ' 
megtizedelt hadseregét legalább módjukban volt 
[szállítani az antantnak. Béke, vagy halál, e 
jözött választhat Románia s nem kétséges, 
ügy az oláhok melyik útra térnek. A hősi 
jvérzés nem erénye az oláhoknak, akiknek 
ihült lelkesedése szomorú katzenjammerre 
kifőzött: ők akartak hőditni, ehelyett pedig 
fénytelenek rablópolitikájuk gyümölcseit vissza
dni a szorult helyzetében kifosztott Bul- 
á piának.

Románia kész megkezdeni a baké- ’ 
tárgyalásokat.

Berlin, március 5.
A Woljf-ügynökség jelenti: 

Tegnap volt Jassyban az a ko
ronatanács, mely, a király el
nöklete alatt foglalkozott az 
Hőző éjszaka érkezett ulti má
júmmal és a következő határ
ozatot hozta:

A kormány közli a köz
ponti hatalmak megbizottaival, 
hogy kész megkezdeni a beke- 
\árgyalásokat. A béketárgya- 
■ások Bukarestben legközelebb 
Megkezdődnek.

Wekerle Bukarestbe utazik.
Budapest, 'március 5.

A „Magyarország" arról értesül, hogy 
Vekerle miniszterelnök a legközelebbi 
dobén Bukarestbe fog utazni, hogy Ma- 
•yarország képviseletében részt vegyen 

Kz oláh béketárgyalásokon.

Uj kérdések a bukaresti béketárgyalá
sokon.

Szófia, március 5.
Minthogy a bukaresti béketárgyalások uj 

kérdéseket vetettek felszínre, a 1 olgár küldött
ség elnöke, Toncsev pénzügyminiszter legkö
zelebb Szófiába érkezik, hogy kormányának je
lentést tegyen és attól a szükséges utasításokat 
átvegye, mely után nyomban visszatér Buka
restbe.

Arolúh feíyverszíinet hatálybalépése
Budapest, március 5.

(Miniszter elnökség sajtóosztálya.)
(HIVATALOS.) Olasz arcvonal: 

Kein volt lényeges harci esemény.
Keleti harctér: Ékraíuában a 

a rend és biztonság helyreállítását 
célzó hadművelete^ tervszerűén ha
ladnak.

Románia a központi hatalmak 
fegyverszüneti feltételeit elfogadta;

A vezérkar főnöke-
Berlin, március 5. A nagy főhadiszállás 

jelinti:
Nyugati harctér: Rup^reeht trón

örökös hadcsoportja: Az arcvonal számos 
helyén élénk volt a ieldWtő tevékeny-ég. —- 
Rheimstől északra és a Maas keleti partján a 
francia tüzérség sok helyütt élénk tevékenysé
get fejtett ki. ; ;•

Albert württembergi hereég had- 
csoportja: A keleti Maas-ma-jaslütokon a nap 
folyamán élénk volta tűzi arc. Este erős fr-:neia 
osztagok támadásra törték 'előré Mougnvtól ke
letre levő állásaink ellen. Ellentámadással vissza
vertük őkét. Tegnap a lotharinsrai arcv ;n-1on 
és a középső VogézéLben is fokozott volt a 
harci tevékenység.

Keleti harctér: A románok fel
tételeinket elfogadják. Eszerint a 
fegyverszünet Romániával újból ha
tályba lép.

Ludendorff, 
első (ősziUásmester.

Az oláh béke a bolgár szobraiéban.
Toncsev bolgár miniszter a bekefeliéteiei okról.

Szófia, március 5;
A bo’gar képviselőhöz hétfői ülésén Ra- 

doszlavov bolgár miniszterelnök felszólította. 
Toncsev pénzügyminisztert, a románokkal tár
gyaló but ares’i bolgár békeküldöttség vezetőjét,' 
hogy számpljon be a romániai tárgyalásokról.

Toncsev pénzügyminiszter röviden a kö
vetkezőkben ismertette a román héketárgyalás 
eddigi lefolyását: ; ; r. , , .

— Kezdetben m ír&S-ár, szombaton, a ro
mánok’határozottan visszautasig ták a négyes- 
szövetség békeszerzödési tervezetét.’ A központi 
hatalmak meghatalmazottéi ekkor ultimátumot

intéztek a román kiküldöttekhez, azzal a tar
talommal, hogy ha uem fogadják el az előter
jesztett béketárgyalasi alapot, március 3-án, 
vasárnap, ismét megkezdődnek az ellenséges
kedések. A románok azt felelték, hogy előbb a 
király elnöklésével koronatanácsot kell tar- 
taniok.

—- A négyesszövefség nevében érré nyi
latkozat következett, olyan értelemmel, hogy a 
román koronatanácsok e pillanatban nem ér
dekelnek bennünket. Vagy elfogadja a román 
küldöttség a békeíeltételeket, vagy újra meg-' 
kezdődik a há: oru. Csak e fenyegetés után volt 
hajlandó az-Avarescu tábornok vezetése alatt, 
álló román küldöttség a felajánlott békeszerző
dési alapot elfogadni és aláírni.

A szerződési tervezet elvi alapja a kö
vetkező:

•Románia átengedés középeurnpai hatal
maknak Dobrudzsát egészen a Dunáig. Elis
meri a magyar határon történő kiigazításokat, 
gazdasági kedvezményekben részesíti a közép
európai szövetségeseket.

Ezt az alapot — mondotta Toncsev — 
legkésőbb holnap, 5-én déli 12 órakor alá fog
ják irui a román küldettek és kormányaink.

— Ki keli még jelentenem —'létté hozzá 
— a következőket:

A? elöz^eí szerződésben, £mely_ holnap* 
aláírásra kerül, az van, hogy Románia DöSrud*? 
zsát #.\l$léÜfiW'^^ összeségének1
engedi át.— A végleges szerződésben azonban 
kifejezetten az lesz, hogy Dobrudzsát közvetle
nül Bulgária kapja.

Toncsev ez utóbbi kijelentését viharos 
tetszés követte. A pénzügyminiszter ezután el
hagyta a miniszteriül üléstermét cs rögtön 
Bukarestbe utazott.

Semleges hang a román beiéről-
Bern, március 5.

A „Barid“ azt írja, hogy Romániára 
nézte a béke kérdése már el van 
döntve. A központi hatalmak sikerei folytán 
az egész keleti front jóformán tejesen ki vau 
ürítve. Valószínű, hogy az antant az orosz 
békeszerződést épp úgy, mint az ukrán békét 
semmisnek fogja nyilvánítani.

A franciak Szerbia kölönbékéiétöl tartanak
Genf, március 5. I

Parisban nagy a bizalmatlanság Szerbiá
val izemben. Pasics lemondása nagy nyugtalan
ságot keltett, mert attól tartanak, hogy a szerb 
szkupstína ellenzéke azt fogja követelni, hogy 
kezdjek meg mihamarabb az ellenséggel a béke
tárgyalásokat. A franc,a bankok néhány nap 
óla igyelfeznek szerb értékeiket a semleges 
piacokon eladni.

A japánok Viadivosztokban megkezdték 
a partraszállást.

Paris, március 5.
Az itteni tőzsdén az a hír van elterjedve, 

hogy Viadivosztokban a japánok tegnap csapa
tokat szállítottak partra és vegyes japán és 
francia csapatok Viadivosztokban nyomulnak 
előre. A koreai helyőrségben japán csapatok 
gyülekeznek, akiket Szibériába fognak küldeni.

Lajtánk mai száma 1 oldal*

Fundația pentru Școală
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Az ukránok április közepére 34.000 
▼aggon gabonát fognak szállítani

. Bécs, március 5.
A yNeue Freic Presse* jelenj: Az ukrán 

delegáció vadult t azt a kötelezattsé$et, hogy 
április totóig 34.000 «aggon gabonát, 2000 
vaggon -fagyasztott gyümölcsöt és 1000 vagyon 
szárított gyümölcsöt fognak szállítani a köz
ponti hatalmak számira. EUanéiiéküí mező- 
gazdasági gépeket és vasat lógnak kapni.

Amerika hadihajókat küldött
Visdivosztokba.

Genf, márc. 5.
A „Newynrk Héráid“ jelenti: A napokban' 

nagyobb amerikai 1 ajóraj indult Kelet-Ázsiába 
Vladivosziok felé.

Amerika nem avatkozik bele lapén 
akciójába.

6enf, márc. 5.
A „Matinénak jelentik iw-w/orkból: Az a 

tény, hogy Amerikaikét ■hadihajót küldött Viadi. 
vosztokba, nem th offenzlva jellegivel Orosz
ország ellen. Wikon kimről g amerikai érdé- 
keket akar biztosítani Szibériában,

Amerika gyanakszik Japánra.
London, március 5.

•A »Manchester Guardian* Washingtoni je
lentése szerint még semmit rém lehet hallani 
arról, hogy Wüson mit 9 zándeki-zik tenni Ja- . 
pátinak esetleg küszöbön álló szibériai akció- i 
jával szemben.

Az utolsó bresztiitowki tárgyalás.
Budapest, márc. 5.

Bresztlitovszkból jelenti a Magyar Távirati 
Iroda március 4 án: Elsején, miután az orosz 
delegáció átvette a héketóerzodés tor reze tat, a 
mellékleteket lés; jogpolitikai szerződéseket, az I 
0103« delegáció |ijelentette, hogy nem -óhajtja 
& szerződéseket bizottságokban tárgyalni.

■^ A délután folyamán^lí? Ofoífc tó® a köz
ponti hatalmak delegációinak elnökei meg
állapodtak, hogy a szerződéseket március 
harmadikén írják alá. Március másodikán az 
orosz delegáció és néhány tágja érintkezésbe 
lépett a szövetségesek békeköveteivel, hogy a 
békeiavaslav egyes rendelkezéséről felvilágosítást 
nyerjenek. A megbeszélések folyamán az oroszok 
részéről nem hangzott el -olyan óhaj, hogy a 
(Szerződéseken változtatni óhajtanának.

A március harmadiki teljes ülésen, amelyen 
tférey Kajetán elnökölt, minden részről hozzá
járultak ehes, hogy-.Cheremnek és Kühlmannak 
tartassák fenn a jog a szerződéseket utólag 
aláírni.

Ezután az orosz delegáció elnöké, utalva 
a békeszerződés negyedik cikkében foglalt ren
delkezésére, amelyben Oroszország kötelezi 
magát, hegy Erdehan, Kars és Batum kerületei
nek uj rendezésébe nem avatkozik bele, kijelen
tette, hogy a szerződésnek ezen pontját, amely 
területi vonatkozásokról az érdekeit lakosság 
megkérdezése nélkül rendelkezik, tiltakozásának 
bejelentése mellett fogadja el. Kijelentette 
továbbá Szokolnikov, hogy a német ultimátum 
Oroszországot demobilizációs stádiumban érte, 
miért is kényszerítve voltak a békeszerződést 
aláírni. Ez a béke nem a megegyezéses béke, 
az orosz határszéli területeket német.- befolyás 
alá állították és ott az uralmon lévő osztályokat 
megvédelmezték a forradalommal szemben. Épp 
így támogatták a négyesszövetségesek a forra
dalom ellenségeit Finnországban és ükrainában 
és ezzel stratégiai célokat követtek.

Méreg nagykövet válaszában sajnálkozásá
nak adott kifejezést az orosz nyilatkozat felett. 
Azt remélték, hogy ezen a napon csak békés, 
engesztelékeny hangot fognak használni. Az 
oroszoknak módjukban van megkísérelni az 
előterjesztett javaslatokban változtatásokat esz
közölni, de ha -a javaslatokat tárgyalások nélkül 
elfogadták» semmi joguk sincs panaszra. Ezután" 
rámutatott arra, hogy a mai helyzetért az 
oroszokat terheli a felelősség, akiknek a két-

hónapos bresztlitovszkí tárgyalásokon alkalmuk 
lett volna a béke müvét a megértésnek azon 
alapján, amelyen kezdetben tárgyaltak, be is 
fejezni.

Mérey nagykövet után Hakki pasa, török 
meghatalmazott rámutatott arra, hogy Török
ország évszázadokon át bírta Erdehan. Kars és 
Batum területeit, amelyeket Oroszország erő
szakos annexiósai megszerzett. Most nem tör
tént annexió, mert a szerződés szerint ezen 
területek népének joga van jövőbeli állami 
sorsa felől határozni.

Rgscnberq követ kijelenti, hogy a köz
pontiaktól távol áll a szándék .Oroszországban 
támogatni az ellenforradalmi áramlatokat.

Tancsen, a bolgár delegáció elnöke, ki
jelenti, hogy azért ültek össze; hogy békét 
kössenek, nem pedig azért, hogv háború csiráját 
ültessék el. Szokolnikov nyilatkozatai nem 
egyeznek meg ezen szándékkal.

Ezután az ülést délután 4 óráig elnapol
ták, majd újra inepnyi Asa utón aláírták a béke
szerződést, amivel 5 óiára elkészültek. Fél hat 
órára a pótszersödések is alá voltak írva. 
Ezután Mérey nagykövet annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a békeszerződés vissza
állítja a régi.bkrát^gös viszonyt Oroszország-' 
gal és a béketúrgyalást bezárta.

Budapest,~máre. 5.
A választójogi bizottság ma folytatta ta

nácskozásait. Jelen voltai’ a kormány részéről 
Wekerle, Esterházy, öj Földes. Beöthy László 
elnökölt.

Napirend előtt Roldnyi Géz i szólalt fel. 
Olyan körülményekre akar utalni, amely a bi
zottság tanácskozási szabadságát fenyegeti. — 
Batthyány Tivadar gróf a „Magyarország* már
cius 3-iki számában az esetre, ha a választó- 
jogi javaslaton változtatnának, a tömegek har
cával fenyogótődzöth ; Különös nyomatéket ad 
ennek a fenyegetésnek, hogy Batthyány még 
rövid idővel ezelőtt S kormány tagja volt. Más
nap megjelent -a „Népszaváéban egy közle
mény, amely azt mondta, hogy vagy Tiszával 
köt komprosszumot a kormány, vagy megtartja 
a tömegeknek tett Ígéretét. Az előbbi esetben 
a tömegek dühével fenyegető űzik és uj válasz
tójogi küzdelmet helyez kilátásba, uj harcokkal 
és uj harci eszközökkel, az utóbbi esetre pedig 
a forradalmi demokrácia hűséges- szövetségét 
ajánlja fel a kormánynak. . I

A javaslattal szemben — ügymond — 
még híveinek is aggályai vannak, épp. azért 
tisztábap kell lentiünk azzal, hogy .alkotmányos 
testület a képviselőházi amely saját meggyőző
dése alapján határozhat, vagy nem, kelt-e fe
lülről jövő oktrojtól, vagy alulról jövő tömeg- 
terrortól tartani? E tekintetben a minisztar- 
elnöktöl megnyugtató felvilágosítást kér. A ja
vaslat lényeges alapvető intézkedéseit érinteni 
nem akarja, de felvilágosítást kér arra nézve, 
hogy a tárgyilagos módosítások elől nem zár
kózik-e el a kormány?- >

Wekerlc Sándor miniszterelnök megnyug
tatja Polónyi Gézát, hogy semmiféle oktrojtól, 
vagy forradalmi terrortót nincs mit tartani. Ót 
é, minisztertársait csak elvi meggyőződésük és a 
kormányprogramot kötelezi. Bár nincsen min
det! módosítás kizárva, a választójog terjedel
mében és á választások tisztaságára vonatkozó 
intézkedésekben nem lehet engedményeket tenni. 
Semmiféle forradalmi fenyegetésről nem tud, ‘ 
és nem kell senkinek .sóm tartani attól, hogy^ 
a tanácskozások szabadsága meg lesz zavarva. 
A kormány gondoskodni feg arról, hogy a ta
nácskozások zavartalanságát minden körülmé
nyek között biztosítsa.

Tisza István: Kijelenti, hogy a bizottsá
got semmiféle terror sem akadályozhatja meg, 
hogy a meggyőződése szerint járjon el. A kor
mány feladata, hogy a tanácskozások szabad
ságát biztosítsa.-

A napirendi vita után Hegedűs i Lóránt 
szólalt fel. Elismeréssel szól Vázsonyi működé
séről s kijelenti,, hogy a- törvény nem olyan 
rossz, mint azt hinni, lehet. Két kérdés bonyo
lítja lo a helyzetet4 először ^ függetlenségiek 
a választójogot priusznak tekintik, ő honorálja

I a kívánságot annyiban, hogy várják be a k 
leti beosztás törvényének előkészítését és addigi 
tárgyalják le a közigazgatás államosításit: a 
második nehezítő körülmény, • hogy a kormány 

‘ Ideiglenes katonai választójogot is tervez a ja
vaslatban. Hajlandó megszavazni a választó
jogot, ha a következő kautáiékat megkapja:.! 
közigazgatás államosítása, radikális földbirtok- 
politika, a szerb-ronáán egyházi autonómia meg- 
rendszabályozása és a hadsereg magyar szer
vezete. Síkra száll az ipari munkásságnak a 
huszonnégy éves kor, irni-olvasni tudás alapján 
megadandó választójogáért, híve a nők szava
zati, jogának a megfelelő- korlátokkal.

Huszár Károly: Beteg parlamentarizmus 
sunkon csak a nagystílű választójogi javaslat 

■ segíthet. Az áldó iátok maximuma után adjuk 
meg a népnek a jogok minimumát. A vita 
meggyőzte öt. A nemzeti hadsereg, az állami 
közigazgatás, államosított rendőrség, a nemzeti 
állam -büntetőjogi védelme és áltamhu tanügyi
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személyzet elengedhetetlen kellékei a jogkiter- 
jesztésnek. Polyglott államban nem szabad a 
választójogot az államnyelv tudásához kötni,
már csak külpolitikai okok miatt sem. Feltétlen [tol
híve a nők választójogának és a falusi nőket I 

| sem szabad kizárni a jogból. A kerületek be- ®e< 
osztásánál a magva: sag rovására fennálló igaz-fcsc 
ságtalanságokat meg kell szüntetni. Figyelem- B®é
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mel kell lenni az ország agrár jellegére. A 
Harctéren a halai demokráciája uralkodott. Te
gyük azzá a politikában az élet demokráciáját.! 
A javaslatot nem-lehet alku tárgyává tenni.

Sánchr * János, mint gyakorlati . ember 
mondja, hogyha a javaslat a jelenlegi formája« 
bán törvényerőre emelkednék, nemzeti szem
pontból többé el sem hárítható veszedelmek 
származnának. Bethlen 'szózata visszhangot kel
tett az erdélyrészi képviselőkben és hatása el 
nem maradhat a kot mánytámogató partoknál 
sem. Andrássy felszólalása bizonvitja, hogy a 
javaslatnak nem minden rendelkezése érinthe
tetlen. A vezető államférfiaknak fel kell világo
sítani a tömegeket,-hogy nem minden kívánsá
guk előtt lehet meghajolni. A tömegek vissz
hangja sem oly erős, amilyennek hirdetik. A 
nemzetiségek egyenrangú polgáréi a hazának, 
de az izgatókat meg kell büntetni és nem sza
bad politikai hatalomhoz juttatni őket. Albizott
ságot kell kiküldeni a sérelmes részek kiküszö
bölésére.

Ülés végé 2 órakor.
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nemzetiség és nacionalizmus.
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Dr. Kosutány Ignác professzor előadása.,

—• Ás „Újság“ tudósitőjától. —
A nemzetiségi kérdés politikai vonatkozá

saiban az utóbbi időben gyakran részesült találó 
fejtegetésekben. Alapos és kimerítő, a magyar- 
országi vonatkozásokat feltáró tudományos is
mertetését azonban ez ideig nélkülöztük. Ezért 
örömmel hallgattuk a kolozsvári egyetem taná
rának, dr. Ijosutámj Ignácnak az EME jog- és 
társadalomtudományi szakosztályának ülésén 
felolvasott értekezését, mely a napi politikán 
messze felülkerekedve, a tudomány magaslatá
ról tárgyalta a nemzetiségi eszme fogalmát, 
eredetét, politikai kérdéssé, való, kialakulását és 

.meggyőző érvekkel mutatott rá a kérdés gya
korlati megoldásának lehetőségére.
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Mindvégig érdekes fejtegetése közben ab
ból indult- ki, hogy a nemzetiségi eszme rend
kívül bonyolult összetételű. Létét a környező 
természeti viszonyoknak, a néplélek, a nyelv, & 
faj, a gazdasági élet és sok más tényező e.yüt-l 
tes hatásának köszöni. S ha már él, újabb ele-1 
mek, nevezetesen a néplélek irányitói, a tömeg-1

le 
le

Hészuggeszeió, lelki epidémiák, előítéletek, hóditó 
célok, életösztön, sajtóizgatás és sok más té- __ 
nyezök nagymértékben módosítják. Ebből ki- 
indulva, részletesen tárgyalta a különböző elmé- 
leteket s annak a- meggyőződésének adott ki- F 
fejezést, hogy a nemzetiségi eszme, meghatá- 
rozott feltételek esetében, égy bizonyos kultur*S 
fokén politikai jelentőségűvé fejlődik, meiyüík í H
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megoldása elől elzárkózni nem lehet. ,A nem
zetiségtől dr. Kosutány élesen elhatárolandóoak 
tartotta a nacionalizmust. Ez utóbbi alatt a 
nemzetiség tulhajtását, önző érdekekből váló 
kihasználását érti. Éhez a gondolatához termé- 
ezetesen szó tér, de, azért meg keli vallanunk, 
a mindennapi élet szóhasználatának ez a fel
fogás teljesen megfelel.

Különösen érdekesek voltak a román kér
désre vonatkozó fejtegetései. A történelmi táv
latból nézve az eseményeket, ismertette a ro- 
|nan kérdés, eredetét, kifejlődését s a szocioló
gus szemüvegén át vizsgálta a kérdés mai ál
lását és fejtegette a megoldás módozatait.

Az előadást vita követte.. Weér György 
fir. ítélőtáblái elnök magas színvonalú hozzá- 
szólásáb n annak a meggyőződésének adott ki- 
Pl^^ft hogy a világháború tapasztalatainak 
leszürödését .bevárva, az államnak a kérdés 
megoldását gyakorlatilag akként kell keresztül- 
vinnie, hogy a nemzetiségek id áljaikat, boldo
gulásukat a határokon belül kövessék.
L , Gr- Apáthy István^egyetemi tanár a nacio
nalizmus mai értelmének téves voltára muta
tott rá‘

Dr, jbrfeas Lajos, a szakosztály elnöke 
pedig a régi erdélyi köz ognak e kérdéssel kap
csolatos, a mai nemzedék elől már feledésbe 
menő felfogását ismertette, ügy a felolvasást, 
(írni az ezt követő felszólalásokat a nagy szám
ban egyjegyűit tagok és hallgatóság lelkesen 
megéljenezték.

Jönnek haza a muszka-magyarok.
hpról-Bapra érkeznek a fogoly-vonatok 

Kolozsvárra.
. —- &z „ Újság“ tudósítójától. —
Reggel 7 óra a vasúti állomáson. Hosszú 

iaionavonat robog be az állomásra, az órabérek 
jvánesian szaladnak ki a pályaudvari étkező
től, hadd legyen részük a ritka látványosságban, 
i személykocsikból, a szürke vaggonokból
arzonborz, de azért vidám, mosolygós arcok

*» 
a- 
tt- 
ö-

s.

I akintgetnek ki. A vonat a legelső sínen szalad 
. régig s messze az állomási épülettől áll meg.

I lépcsők egyszerre megtelnek exotíkus katona
ruhákba bujt férfialakokkal. Fürgén ugrálnak le 
i perron szénporral teleszórt földjére, ahol 

: nyomban körülveszik őket a kiváncsiak. Jő- 
Ikedvüen, készségesen (ölelgetnek mindenkinek 
Bs a legkülönbözőbb nyelvű feleleteket adják, 
■fémet, szerb, tót, oláh, bosnyák nyelvek olvad- 
oak össze kaotikus hangzavarrá.

—* Hát a magyarok hol maradtak? — 
irdektődnek a legtöbben.
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Ha tjem is ismerik a nyelvünket, megértik 
i kérdést s a vonat első része felé mutatnak. 
Cs tényleg, magyar szó pattogó hanghullámai 
Sörnek át a napsugaras, enyhe tavaszi levegőn. 
Az ember meglepődve hallgatja a csodát, 
imint. a bozontos szakállu, kozák-kuesmás,
kosz katonakabátokba bujt férfiak gyönyörű 
nagyar szóval köszöntik vendégeiket. Egy-egy 
beszédesebb muszka-magyar körül csakhamar 
széles kör alakul s úgy lesik minden szavát a 
messziről jött, sok világot járt magyarnak.

-—Nem kell csodálkozni azon -—mondja 
így karcagvidéki, harcsabajus-u magyar —, hogy 
orosz katonaruhában látnak minket. Nekünk 
nég valamennyiünknek át kellett szökni a 
ronton s ezért, aki csak tehette,- orosz katona- 
lubbonyt, kozák-kucsmát, vagy muszka katona- 
lipkát szerzett be. Pénzzé tettük mindenünket, 

'csakhogy orosz angyalbőrbe bújhassunk.
— Pedig — folytatja a másik — nekem 

(lyan elegáns eivilrubám volt, hogy a lég- 
nájdigabb gavallér is megirigyelhette volna, 
le hát gavallérosap, hosszú pantallóval -csak 

bem vergődhettünk volna át a muszka fronton. 
Egy hatalínas szál, körszakállas őrmester orosz 
cigarettával kínálja a hallgatóságot:
F — Dohányt adjanak • cserébe, uraim 
— mondja —, mert ezt nélkülöztem bosszú 
hónapokon keresztül a legjobban, a jófajta 
magyar szüzdobányt. Nem embernek való ez a 

j muszka cigaretta — de azért szívja faradhatat - 
I láuni a cirülhetüs, meglehetősen rossziilatu orosz 
barkát. ‘ . C '
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— Azt hallom — mondja az őrmester —, 
hogy egyelőre Kolozsváron maradunk veszteg- 
*ár alatt. Remélem, ha eltelik a négy hét, 
meglátogathatom a nagybátyámat, Lévay János I 
hentesmestert Él-e* jól van-e az öreg?

Egy másik csoport! an két bácskai bunyevác > 
fiú tart szabadelőadás!. Egészséges, piros- I 
pozsgás arcnak s hosszasan mesélik kalandjaikat, i 
hogyan szöktek el az ukrajnai Peresén hadi
fogolytáborából.

— Nem tudtu.k bevárni — mondják —, 
amíg a rendes kicserélési eljárás megindul. 
Elhatároztuk, hogv megszökünk. Egv fiafal 
szerb nemzetiségű önkéntes, akit katonai irodá
ban alkalmaztak, mert kitünően megtanulta az 
orosz . nyelvet, egész Oroszország területére 
szóló igazolványt kopogtatott le írógépen szá
munkra. hivatalos pecséttel is ellátta. Tizen' 
szöktünk meg ilyen igazolványok segítségével s I 
valamennyien baj nélkül jutottunkat a veszélyez
tetett területen. Az oroszoktól nem volt okunk j 
tartani, az ukrajnaiaktól annál kevésbé, csak j 
a csehek voltak azok, -akik valósággal vadász-, 
tak a magyar hadifoglyokra. Én magam, jól 
tudván az orosz nyelvet, gyakran beszélgettem 
velük s előttem feltárták reménységsiket, «melyek 
azonban, a komikumig fantasztikusak, ők úgy 
tudják, hogy százötvenezer cseh katona van 
orosz fogságban. Arról Álmodoznak, hogy a 
százötvenezer cseh betör Felsőmagvarországra 
s meghódítja a nevezetes 13 vármegyét Cseh
ország számára. *

Általában az Összes hazatért katonák nagy 
elkeseredéssel beszélnek a csehekről. akik külö
nös privilégiumokat élveznek egész Oroszország
ban s kedvező helyzetükkel állandóan visszaéltek, 
főleg a magyarság kárára.

Körülnéztünk a sokféle fájtéból össze
tevődött társaságban. Egyetlen cseh sem akad 
köztük. Ugylátszik a cseheknek van okuk félni 
a hazatéréstől...

Egy tinin™ viszontagságul.
Gyermekvédőéin papírén és valóságban.

— Afi „Újság" iudősitóiától. —
Szinte beteges mohósággal vetette reá 

magát a társadalom a gyermekvédelemre. Hang- 
zatosnál-hangzatosabb címen alakulnak egy nap
ról a mássa a különböző gyermekvédelmi egye
sületek, ugyaenyira, hogy a felületes szemlélő 
hajlandó elhinni, hogy Magyarországon a leg
ideálisabb a gyermekvédelem. Azok ellenben, 
akik figyelemmel kisérik a görögtöz mellett 
megalakult egyesületek működését, csalódottan 
állapítják meg, hogy a gyermekvédelem csak a 
papiroson van meg. Olyan hozzá nem értő 
emberek, műkedvelő arisztokraták és kitünteté
sekre pályázó egyének irányítják ezeknek az 
egymásra licitáló egyesületeknek a vezetését, 
akik nem tudják mi a nyomor, ismeretlen előt
tük a szenvedés, nélkülözés, akiknek sem ér
zékük, sem szivük nincs a gyermekvédelemhez.

Ugyebár, úgy tudjuk, hogy a hadiárvákról 
az állam gondoskodik, hogy ellátja ruhával, 
élelemmel és az elveszett otthont mindenben 
pótolja. Ez igy van elméletben, hogy a való
ságban milyen, azt egy kis hétéves hadiárva, 
Beocze Mihály alábbi esete világítja.

Tegnap délután három gyermek topogott 
be a rendőrség központi irodájába. Az egyik 
gyermek egy cédulát adott át az ügyeletes tiszt
viselőnek. A cédulán a következő sorok voltak : 
„Kérem ezt a kis gyermket a kis leányomtól 
átvenni. Az egyik‘kis fiám szedte fel az utcá
ról. Nem bírt már menni és agyon volt fázva. 
Tisztelettel Végh Gyuláné.“ A kis leány a cé
dulával együtt átadta a gyermeket is. Egy le
lencházi ruhába öltözött, 7 éves, rendkívül ér
telmes és okos fineska, a csikszentgyörgyi szü
letésű Bencze Mihál/ volt M levél melléklete.

Odaültették a kályha mellé a gyermeket 
és amíg melegedett, a kis leány elmondta, 
hogy a Ferencz József-uton akadt reá az öccse. 
A szegény gyermek a hideg szélben, már majd
nem meg volt dermedve. Hazavitték, édes
anyjuk megmosdatta, megkínálta ebéddel és 
most eíbezták, hogy a rendőrség vegye tovább 
pártfogásba.-A- kís-jövevényt körülállták a de

tektivek és elbeszélgettek a kis fiúcskával, akt 
bátran, értelmeken adta elő tragédiáját,

Apja a háborúban van, él-e vagy meghaR 
— nem tudja. Mikor az oláhok betörtek, el
menekültek falu jókból. Anyja útközben meghalt- 
ő. tnár árván hozták Kolozsvárra. Bekerült a 
leletichízba. Egy darabig ott tartották s azután 
kiadták Kisfena^re egy asszonyhoz „nevetésre. 
Tegnap reggel — nem tudja miért — felültették 
egy szekérre s behozták Kolozsvárra. A Ferencs 
József-uton egv nagy háznál leszállították és 
azt mondták: várjon, érte jönnek. Várt—-várt, 
amig a hidegtől meggémberedett és amíg vég
tére pártfogás alá nem vették.

A kis gyermek előadásával könnyeket csalt 
ki a marcona .rendőrök szeméből. Két polgári 
rendőr, Szakács és Gyarmati, a gyermek elő
adása után, mintha összebeszéltek volna, zse
bükbe nyúltak s 2—2 koronát — egész napi
dijukat — a kis székely árva kezébe nyomták. 
Bencze Mihály ezzel az utravalcval indult vissza 
az állam áltál otthonául rendelt lelencházba. 
Ilyen az árva élete a valóságban.

— (Családi eseményt várnak az uralkodó- 
házban.) Budapesti tudósítónk telefonálja: A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: ősrégi szokás 
szerint mindazokban a helyőrségekben, melyek
ben ágyuk állanak rendelkezésre, 101 ágyú- 
lövést tesznek, ha az uralkodópárnak fiú- és 
21 lövést, ha leánygyermeke születik. A jelzett 
üdvlövéssk tehát az uralkodó családnál várható 
eseményt fogják tudatni,

— (Az nj helyettes kereskedelmi állam
titkárok.) Budapestről táviratozzak: A „Magyar 
Tudósító“ jelenti: A hivatalos lap holnapi száma 
közli, hogy a király Faliért Károly posta- és 
távirda vezérigazgatót és dr. Szűri János mi
niszteri tanácsost, továbbá Dómján Ottó vezér» 
főhadbiztost a kereskedelmi minisztérium he
lyettes államtitkáraivá nevezte ki. Ugyancsak a 
hivatalos lap holnapi száma fogja Közölni, hogy 
a király Hantos Elemér államtitkárt ezen állá
sától hű és buzgó szolgálatainak elismeréséül 
saját kérésére felmentette és államtitkári címé
nek megtartása mellett a postatakarékpénztár 
igazgatójává nevezte ki.

— (A fellegvárt sziklaomlás epilógusa.) 
A fellegvárt sziklaomlásnak talán utolsó felvo
nása a büntető feljelentés, amit a szerencsét
lenül járt Madarassy János posta-altiszt nevé
ben Csizmás Gergely tett meg a rendőrségen. 
Csizmás jegyzőkönyvre adta, hogy Madarassy- 
nak megtakarított pénzét a mentés alkalmával 
valaki ellopta. Egészen addig, amig a házra 
rágurult sziklát szét nem robbantották, abban 
reménykedett, hogy a pénzét a r^mok közt 
megtalálja. Az utászok a napokban az utolsó 
darab sziklát is eltakarították a ház helyéről, 
de a pénzt nem kapták meg. A feljelentésben 
Csizmás meg is nevezte, akire gyanúja irányul.

— (Feminista előadás Kolozsvárt) Érde
kes előadást rendeznek a feministák e hó 10-én 
az Egyetemi Könyvtár nagytermében. Előadó: 
Kohányi Dezső dr. nagyváradi tanár, ki Ybsen 
társadalmi drámáiról beszél. Vendégeket szíve
sen látnak.

— (Behívják a fegyvertelen szolgálatra 
alkalmas népfelkelőket) Budapesti tudósítónk 
jeleuti:' A bécsi „Zeit“ illetékes helyről arról 
értesül, hogy mindazokat, akiket annak idején 
fegyvertelen népfelkelői szolgálatra alkalmasnak 
találtak, a legközelebbi napokban be fogják 
hívni népfelkelői szolgálatra, hogy a 42—50 
éves népfelkelők hazabocsátása után megüre
sedett helyeket velük betöltsék.

— (A tisztviselők beszerzési csoportja) tu* 
datja, hogy tagjai között folyó év március 6-tól 
kezdődőiig — míg a készlet tart — első minő
ségű szalámi kerül szétosztásra.

Legszebb selyem [tavaszi] Modell 
kalapok érkeztek a Kolozsvári Központi 
Nőikalap Divatáruházha, Deák Ferenc-u. 
12. sz., emelet. [Bejárat Minorita-u. felülj.
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• - * .n> i Eljegyzés." Salamon Mór leányát, Ha n- - 
nát eljegyezte Hősen féld Jenő.

— ‘ Bnrgoayakiosztás.) Mindazok, kik a 1 
btrrgonyajegy YH. és ‘Vili, szám szegényeire a I 
burgonyát készlet hiányában még nem kapták, 
ki, azt a mai: naptól kezdődőiig, a városi zöld
ségüzem I. sz. (Főpösta mellett), II. sz. (Szér 
chényi-tér) és HL sz. (Deák Fe|enc-iác.a5 elánt 
éiíV helyein kiválthatják.! A iá. es X. szelvények 
csakis a kővetkező szállítmányból kaphatnak, 
mely előreláthatóan e hónapban megérkezik. 
T’iöbsi közélelmezési dgyosztály. •

— (A 21-es honvédek) Kolozsvár háziezrede j 
harmadol év után visszakerülve városunkba, 
újraérintkezést keresnék közönségünkkel. E hó 
!Ö én, vasárnap délelőtt egy matiné alkalmából 
h Nemzeti Színházban fognak találkozni honvéd 
4’sztjeink a városnak valószínűié» teljes számú 
jmoértö közönségével, mely ott újra hozzájuthat | 
dr. :Pick londoni baritonistának: megkedvelt mü- I 
végzetéhez s egyébként.is elsőrendű müso'hoz. 
Örülünk, hó^y viszontláthatjuk Uzsok védőit, 
Siemiktóvce bőseit és akik p rizsa voltak GAjí- 
eiának és Erdélynek Brussilov pffenzivájá ellen. 
Jól fog esni most kivált, a diadalmas orosz 
békekötés napjai után védőinket, barátainkat, 
véreinket „Isten hozott*-tal üdvözölni.

— (Halálozás.) ScWeí Antalnész. Stejstal 
Gizella, életének 40ik évében, rövid szenvedés 
után folyó hó-1-én délután jo1 »biélre szonderülL j 
Temetése folyó hó 6*án délután 3 órakor lesz I 
a Patak-utca 6. sz. labi ^yázháztól.

— (Fekete Mihály a kihágás! bíróság előtt.) I 
Fekete Mihály, a kolozsvári Nemzeti Színház I 
népszerű tagja nagyon drágán fizetett rá dohány* 
zási szenvedélyére, 50 napi elírással megvált
ható 500 korona pénzbüntetésre ítélte el tegnap 
a szigorú Királyi Lajos rendörkaplány közrend 
és még isten tudja hányféle kihágás miatt, azért 
ínért:' szivarozott. Mindennek pedig az az oka, i 
hogy Fekete szenvedélyes szryáros s még a szín- . 
pádon seip Wdjá megállási, hogy ennek a szen
vedélyének, ne aldczzón. A szíTibázt tűzoltó egy 
ízben meg‘is intetté ’ Fékeiét, aki történetesen 
éppen rofszkedvében lévén« alaposan odamon- 
áoft rijköteiéss^ teljesítő tűzoltónak, i Erre a 
tüzpitó F kától feljelentette. Tégba-pra volt ki*
tŰzv Eékcto azónKari — dacara,
hogy az idézőt elég korán kézhez kapta — nem 
jelent' meg, inért éppen próbán volt, A rendőr* 
ség'FeketetávöliStéiieh1^!^ Ítéltet hozott 

•és sgy sózták a nyakába a szív«-rovásért kissé 
magas pénzbüntetést.

' — (Az Enrópa-kávéhásbaa) esténkint Ikiüus 
és Alin muzsikál.

irodalom és művészet
* Cyrano de Bergerac Ma, ezoi-uát) este 

aj szereposztásban és uj betanulásban f^gj» á 
színház Rdstaiíd »Cyrano de Bergerác“-ját színre- 
hozni. Az.előadás megkezdésekor a nézőtérre 
Vezető totókat bezárják.

. * Pillangókisasszony. Puccini „Piilan^ü- 
Aisasszony'-ában csütört kön -este lép lel má
sodszor 'vendégként dr. Pici Ernő, aki a konzult • 
fogja játszani,

Lili — a filmen. A színpadi iroda-óm lég- I 
kiválóbb termékeit egymásután viszi a vászonra I 
a triódéin filmtecnniká. így .most a legtökélc'e- 
sebb-és. legbájpsabb operettek egyiké, a „Lm“ 
fog szerdán és csütörtökön a Sziakör-mózgóban I 
bemutatásra1 kerülni.'

A föld rabjai — az Egyetem mozgóban. 
Ma, szerdán és csütörtökön f /gja az Egyetem- 
mozgó Lábass Jucival, a kiváló operefe-príma- 
donnával a főszerepben „A föld rabjai" c. ma
gyar filmujdonságot bemutatni.

Pénz őfelsége — az Urániában. Az amerikai 
íajgyártás remeke, a „Pénz, cfébége", a leg
szebb amerikai moziszinésznők egyikével a iő- 
«zeíepben. szerdán lesz Kolozsváron óz Urániá
ba! utolja"» látható.

FŐSZERKESZTŐ ES KIADÓ: GOPPOI.T GWI^A ! 
UKUJLÓS SZERKESZTŐ: SZÁSZ KVöRfc • 
UUWLAJDÖltCS: 603808 FEMSCS KTCbni-KÖJYVHTÚMDA j 
SZERKESZTŐSÉG ÉS Ki ÍDQJ[V. ll' VJTILE 3 T 4:214 *

Színkör-Mozgó
Szerdán:

Lili

Egyetem-Mozgó
Szerdán:

A föld rabjai

Uránia Színház
Szerdán:

Pénz őfelsége

Páholy.. 
Zártszék

Rendes lieJyáraK:
2*—» . I-sö hely 

, P50 K W-tk hely
1 kor.
70 fíll.

Előadások kezdete hétköznapokon 
5, 6V^ 8 és 9V- órakor.

PPROHIRDETESEK
A.»rúMrdeteB«kárai amíg e?:ellz«cló anyagdrágulis miatt 

10 szóig 2*50 2, minden további szó 20 fillér 
A otauó is vastagabb butákból ezodett $r,ö áap! áa "Saulit. 
ApróbWetóseketrelvOBZ a Gomboslpapirtiziet íneakF.-u. 
IKSM.) bBZájrölSí? ci. i*.-5 óráit- árontól feladott apróMrde. 

■lesekért kétszeres"ár fizetendő.

Siinkástányok kereslet
nek gallérvasaláshoz. "Nagy 
Károly guzmosógyárába. 

Malom-u. 4. . 8234—4

Egy teljesen jókarban 
levő zongorát, esetleg pia- 
ninót keresek megvételre. 
Honvéd-utca 18. jobbra 3.

Elálló égy pár 39’b, tel
jesen lej készíttetett magas 
betétes női cipő, nem hadi. 
Rudolful 82. 8235—2

ajtó. 8233 '

Eladó gombit nagyban és r 
kicsinyein. libák leverte- ■ 
utce Ú>. földszint, á 8328,4

Friss tejfel kapható Hirsh- 
féld Sándor- i ereskedésór 
ben és uradalmi vélemény 
.magvak? ‘ 8238

■ Gyári nunkásGk • magas

K;is
körötteinek a 
özmosógyárhoz.

Kiadó kert <s sz&nnfüi ,
Király-utca 6. Egvaiiett', 

r^v fe kete, tilt kosztüm el. 
adu. ; é \ 8220,

Oyngyszűrószgyakernoki 
álfárt. kérés Kölest*,vhvv, 
vagy környékén, érettségit 
lett fiatalember. Megkere
sést : Szakács György tanár 
címre Mezőtúrra kér.

|. ' Esfesck' egy szobát bu- 
i torozva vagy,anélkül külön

■bejárait«! a Kussuth Läjosr 
uwa kürelében. Mcgkoie- 
säSÄot .Rcátlcs“'. jeligére
a Ináduiuv iblbi kért 

’ 82-11)

L’á*"ÍJ*3Ré, vagy, házi

Vessek jók.irlwu
levő padálos wuíbaliiwl> 

Pállv G'.üiyné, . l-c.es'<■“?■ 
í^. ' ’ 8231 .

Faátvctaíhez felügyelői 
keresek. Rokkant katona
előnyben. Wei 
lini-kuvéház. 1

M. Ssr

■ki"! T'ibirlolféshoz, ki cse
léd scsilségóvel fűzést vái- 
Udjx ts h< romlik gondoz. 
SVuniélVcsC-'i dr.Etüüp Edé
vel , tárgyalhatni Magyar ■
nádasón 8129—8

Eladó jókarban levő ebéd
lő és egyéb bútorok. Gr. 
Khua-utca-1. 8212—2

Eladó egy zsakett pisi- 
lénnyel. és egyébb férfiru- 
hák.' Szécienyi íér 41. ház 
mester. '- 8237

Eladó 50 kér. ecetpotló
E.k Szarhosiutca-' 11. sz.

Aki jő fektete <ís tejcs&ávét akar 
. inai jöjjön a RQYAL8A. 

7469—26

. Zsirkiosztás
Felhívjuk a közönséget, hogy a ' 

hirdetményt figyelmesen olvassa el és 
a határidőket pontosan tartsa he.

Folyó év március havára zsírt és 
sózott szalonát osztunk ki a Brecher

I Dávid-iéie üzletben es pedig:

[ a régi zsirigazolványosok (tisztviselők)
I 1—750 ig márt. 7-éri csütört. d. e. 7 órától 12-ig 
I 751-1500 ig márc. 7-én csütört. déli 12 órától 5-ig 
I 1501,-2250-ig márc. 8. pénteken d. e. 7 órától 12-ig 
| 2251 régig márc. 8-án pénteken déli 12 órától 5* 

kapnák 40 deka zsírt V

az ni zsirjegyeseR (nem tisztviselők)
1-750 ig márc. 9-én szombaton d. e. 7 órától 12 ig 
751-1500-ig márc. 9 éri szombaton d. e. 12-től 5-ig 
1501-225Ó4g rriarc. 11 én hétfőn d. e. 7-iől 12-ig 
2251-3000:ig niárc. 11-én hétfőn déli 12-töl o-ig 
3001 3750-ig márc. 12-én kedden d. e. 7-töl 12-ig 
3751-4500-ig márc. 12-én kedden déli 12-től 5 ig 
4501-5250 ig márc. 14-én csütört. d. e. 7-töl 12-ig 
5251-6()0Ó-igmárc. 14-én csütört. déli 12 töl 5-a 
6001 -67504s> márc. 15-én péntek ebe. 7-tö! 12-ig 
6751-7500 ig márc. 15 en péntek déli 12 föl 5-ig 
7501 8250-ig márc. 16-án szombat d. e. 7-től lijgr 
8251 végig márc. 16-an szombat d. u. 12-töl 5-ig

I március 18 án azok, akik a kitűzött napon fon- 
i tos akadá yok mia't nem' jelenhettek meg 

kapnak fejenként 40 deka xsirt ragt
ÓO deka sózott szalonnát, ■

A zsír ára kilogrammonként 141 
I 40 fíll., a sózott szalonna ára kitogram* 
j műnként 15 K 20 fillér.

Mindenki vigyen magával papirost 
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától,

1918# évi március hó 5-én. 8241

88. telelőn visszakap* 
fialva, kéress m. t. 
vevőim további szíves 

b megbízásait o o a
Teljes tisztelettel: Nirenfeid Simon

' 8242 fakereskedő.

Vessék W—15 mm. | 
takarmány «4 

biikköny-magot. 
Farkas Mihsa borgazdasága Szantosfalvi

> I ül»! AM tanúsítvány ellenében el- 
j I Va Ivói vállalatok mindennemű

Friedmann Mór, vám- és henger- 
malomtulajdonos. — Vasut-utca 4. sz. 

8130—20

ircKtatislwlatlpé^^ 
mindennemű javítási munkálatokat 
jutányos árak mellett el ogad. —

Cipőket talpal 
a legjobb anyagból' nemkülönben 
bontásokat s egyéb javításokat is. 
Megrendeléseket á Műhelytől ökség 
vesz fel: Eszierbázi-u. 31. a»«

Nyomatott Gombos F, #Lxceum“-kőnyvByomda körtergógépjeu Kolozsvárt, Deal; Fereuc-uusa 12.Fundația pentru Școală




